商務及經濟發展局局長與傳媒談話內容(只有中文)

以下是商務及經濟發展局局長蘇錦樑今日(十二月八日)結束瑞士和愛爾 蘭訪問行程返抵香港後,在香港國際機場就經貿和旅遊業事宜與傳媒談話的內 容:

商務及經濟發展局局長:大家好,我今次(外訪)主要是到日內瓦出席世貿組織(世界貿易組織)的會議,與其他十七個經濟體系探討環保貨物協定的條款和進行談判。環保貨物對香港非常重要,全球來說,環保貨物每年可達一萬億美元的交易額。如果能夠在這方面達成協議,將會增加環保貨物的貿易,對環境保護有很積極正面的作用。

今次會議雖然有良好的進展,但有些經濟體系為了出口的利益希望打進其他市場,但其他市場本身的經濟體系亦希望保護內部的產業,因而未能達成共識。就這方面,香港也作出了努力。上星期六,我跟中間派經濟體系的代表召開了會議。會議有助促進雙方盡早達成共識,但最後因個別貨物的課題,仍未能達成協議,我希望能盡快展開下一輪的談判。

其後,我到了瑞士首都伯恩,與瑞士的官員探討香港和瑞士之間的經貿關係,(討論)非常正面,我們希望在商貿和投資方面有更加緊密的合作。我隨後到了愛爾蘭首都都柏林,與有關的經貿官員探討香港和愛爾蘭的合作。愛爾蘭人口的年齡比較年青,在科技和金融發展上有一定的成績,他們對「一帶一路」的發展特別感興趣,希望利用香港作為平台,在「一帶一路」倡議下大家能夠合作。我完成這些活動後,剛回到香港。

記者: 想問一些本地的議題, 旅監局(旅遊業監管局)方面, 政府的計劃是怎樣? 與旅議會(香港旅遊業議會)的分工是怎樣?當中會取去旅議會一些資源, 旅議 會剩下的職能是甚麼?

商務及經濟發展局局長:我們已經在十二月七日(星期三),將《旅遊業條例草 案》的文件送交立法會經濟發展事務委員會,我們於下星期二會進一步與議員開 會和解釋。

這次立法主要有三個目標,第一是成立獨立的旅監局,這方面有三十名委員,全部由政府委任,大多數委員都會是非業界人士,而業界亦會有旅行社、導遊和領隊代表。我們希望透過這架構,使旅行社、導遊和領隊都參與旅監局的工作。

第二是打擊(業界)嚴重不良(營商)手法。大家都知道以往有強迫購物 (的事件),甚至有些糾紛比較嚴重,曾經出現不愉快的事件,有人命(傷亡) 出現。這嚴重影響了香港作為旅遊目的地的聲譽,所以今次賦權予旅監局,希望 能更有效地進行巡查和調查工作,亦更大力打擊不良(營商)手法。

第三是促進旅遊業長遠的健康發展。這方面會成立「旅遊業發展基金」,在 提供培訓、資訊科技應用等方面,由旅監局因應旅遊業發展去努力(推行)。這 個比較有力的法定賦權機構,會能夠使旅遊業更健康地發展。

旅議會一向是我們很好的合作夥伴,這方面我們會與旅議會一起探討,就 旅遊業將來的發展,諮詢旅議會的意見。

記者:很多導遊都是以自僱形式(運作),旅監局將來執法,會否最後由自僱的導游承擔後果?

商務及經濟發展局局長:旅遊業界的運作大家都很清楚,有很多導遊都是為數家 旅行社工作,有些以自僱形式,亦有些以職員形式營運,這方面以往運作都是這樣。如果要限定職員身分,可能會影響這方面的彈性。其實最重要的是監管架構 內針對不良營商手法,例如強迫購物,從源頭打擊。今次的方案是經過多輪業界 諮詢後,就實際情況而訂出的。

記者:我想問海洋公園加價是否顯示香港的主題公園有虧蝕的情況和吸引力已經大減?加價是否(影響)吸引更多的旅客來?

商務及經濟發展局局長:外圍經濟環境不明朗會影響旅客來港的情況,但我們要看長線,最重要是我們本身的旅遊基建項目要增加競爭力和吸引力。海洋公園也要看它的經營成本、新設施,以及償還進一步擴建計劃的貸款和大樹灣(發展計劃)的貸款,要看它本身的營運情況。無論如何,我們都會鼓勵這些(主題)樂園能擴充和提升本身的吸引力,例如大樹灣計劃的推出,以及周邊兩家新酒店的推出,能夠提升競爭力及吸引力。最主要是南港島線(東段)會很快開始(運作),可讓旅客、市民更方便到達海洋公園,我相信這對其營運有一定的幫助。

大家看我們旅遊業的發展,其實旅客來港的跌勢已相應減少,近數月來看, 趨勢也是這樣。一般來說,外地(來港)的旅客今年有上升,內地來港的旅客就 有下降趨勢,但整體來港旅客數字的跌幅減低了。看初步數據,在十一月來說, 整體香港旅客的人次年對年下降了大概百分之二點一,但非內地旅客來港則增加 了百分之一點八,而內地旅客來港下降了百分之三點五。在這十一個月,香港整 體旅客數字下降的百分比是五點四左右。大家看到,現在的勢頭是一路向好方面 發展,希望我們的(主題)樂園和香港(旅遊)業界人士大家一起共同努力,將 旅遊產業做得更好。多謝大家。

完

2016年12月8日(星期四) 香港時間21時20分